
管理学第40讲
计算类知识点回顾二

主 讲 人 ： 梦 成 老 师





题型 题量、分值

单项选择题 50题，每小题1分，共50分

判断题 10题，每小题1分，共10分

填空题 10题，每小题2分，共20分

简答题 5题，每小题6分，共30分

论述题 2题，每小题12分，共24分

案例分析题 1题，每小题16分，共16分

总计 150

（一）考试形式

闭卷、笔试。

（二）试卷满分及考试时间

满分150分。

考试时间120分钟。



• 风险型决策-决策树法

• 不确定型决策

• 组织层级计算

• 格拉丘纳斯-控制幅度公式理解

• 亚当斯-公平理论公式理解

• 弗鲁姆-期望理论公式理解
•库存管理计算——经济订购批量模型

（周三多五版补充）



不确定性情境下决策方案选择准则

1)乐观准则：事情总是朝着对自己最有利的方向发展

2)悲观准则：事情总是朝着最坏的方向发展

3)等概率准则：发生的概率相同

4)最小后悔准则：与最好结果偏离不大的行动方案。这是介于乐观准则和悲观准
则之间



不确定性情境下决策方案选择准则

1)乐观准则

2)悲观准则

3)等概率准则

4)最小后悔准则

1）大中取大法

2）小中取大法

3）等概率法

4）最小最大后悔值法



      根据决策者对待风险的态度，不确定型决策的方法可分为大中取大法、小中取大

法、最小最大后悔值法和等概率法等。

项目 销路好 销路一般 销路差

改进生产线 200 150 100

新建生产线 500 100 -50

外包生产线 100 80 50



①计算每个方案在每种情况下的后悔值

后悔值 =

（最大收益）-（该方案在该情况下的收益）

②找出方案的最大后悔值

③选择最大后悔值中的最小方案

      根据决策者对待风险的态度，不确定型决策的方法可分为大中取大法、小中取大

法、最小最大后悔值法和等概率法等。

项目 销路好
销路
一般 销路差

改进生产线 200 150 100

新建生产线 500 100 -50

外包生产线 100 80 50



【随堂练习】下列方法中，属于不确定型决策方法的是（   ）。

A.大中取小法

B.小中取大法

C.最大期望收益法

D.最大最小后悔值法



【随堂练习】下列方法中，属于不确定型决策方法的是（   ）。

A.大中取小法

B.小中取大法

C.最大期望收益法

D.最大最小后悔值法



【随堂练习】对未来持悲观态度、比较谨慎的决策者在进行不确定型决策时，一

般采用（    ）

A.小中取大法

B.小中取小法

C.大中取大法

D.大中取小法



【随堂练习】对未来持悲观态度、比较谨慎的决策者在进行不确定型决策时，一

般采用（    ）

A.小中取大法

B.小中取小法

C.大中取大法

D.大中取小法

【答案】A 【解析】小中取大法又称悲观原则，是决策者对未来情况持比较悲观

的态度、决策比较谨慎时采取的决策方法。



【随堂练习】用最小最大后悔值法计算后悔值时，应该用(   )

A.该情况下的各方案中的最大收益一该方案在该情况下的收益

B.该方案在各情况下的最大收益一该方案在各情况下的最小收益

C.该情况下的各方案中的最大收益一该情况下的各方案中的最小收益

D.该方案在各情况下的最大收益一该情况下的各方案中的最小收益



【随堂练习】用最小最大后悔值法计算后悔值时，应该用(   )

A.该情况下的各方案中的最大收益一该方案在该情况下的收益

B.该方案在各情况下的最大收益一该方案在各情况下的最小收益

C.该情况下的各方案中的最大收益一该情况下的各方案中的最小收益

D.该方案在各情况下的最大收益一该情况下的各方案中的最小收益



【随堂练习】对于不确定型的决策，通常可通过（   ）方法进行备选方案的优化

选择。

A.决策树法

B.线性规划

C.非线性规划

D.等概率法



【随堂练习】对于不确定型的决策，通常可通过（   ）方法进行备选方案的优化

选择。

A.决策树法

B.线性规划

C.非线性规划

D.等概率法



【随堂练习】什么是“最小最大后悔值”决策方法？其步骤是怎样的？



【随堂练习】什么是“最小最大后悔值”决策方法？其步骤是怎样的？

【答案】答案要点：决策者在选择了某方案后，若事后发现客观情况并未按自己

预想的发生，会为自己事前的决策而后悔。由此，产生了最小最大后悔值决策方

法，其步骤是:（1）计算每个方案在每种情况下的后悔值，定义为：后悔值=该

情况下的各方案中的最大收益-该方案在该情况下的收益。（2）找出各方案的最

大后悔值。（3）选择最大后悔值中最小的方案。



【随堂练习】某公司在以下三个备选方案中进行决策。其主要数据如下表所示，

根据最小最大后悔值法，该商店最佳方案是（    ）

A．甲方案 B．乙方案 C．丙方案 D．甲乙都可

甲方案 1000 550 200
乙方案 900 500 300
丙方案 800 400 350



【随堂练习】某公司在以下三个备选方案中进行决策。其主要数据如下表所示，

根据最小最大后悔值法，该商店最佳方案是（    ）

A．甲方案 B．乙方案 C．丙方案 D．甲乙都可

甲方案 1000 550 200
乙方案 900 500 300
丙方案 800 400 350



• 量本利分析法

• 风险型决策-决策树法

• 不确定型决策

• 格拉丘纳斯-控制幅度公式理解

• 亚当斯-公平理论公式理解

• 弗鲁姆-期望理论公式理解
•库存管理计算——经济订购批量模型



当组织规模一定时，管理幅度与管理层级呈现反比例关系。

管理幅度越大，管理层级越少。管理幅度越少，管理层级越多。

管理幅度与管理层级



管理幅度与管理层级

控制幅度（直接下级数与人际关系数）

法国学者格拉丘纳斯提出，关于控制幅度的公式

       当直接下级人数（ n ）呈算术级数增加时，上级需要协调的人际关系数（N

）会呈几何级数增加。当上级控制幅度超过6~7人时，其下级之间的关系会越来

越复杂，以至于最后使他无法驾驭。

直接下级n 1 2 3 4 5 6 7

需要协调的人际关系数N 1 6 18 44 100 222 490



【随堂练习】根据格拉丘纳斯公式，一个管理者直接控制的下属人数为3，那么

上级需要协调的人际关系数为（    ）

A.2                           B.6

C.18                           D.44



【随堂练习】根据格拉丘纳斯公式，一个管理者直接控制的下属人数为3，那么

上级需要协调的人际关系数为（    ）

A.2                           B.6

C.18                           D.44



【随堂练习】格拉丘纳斯认为，当管理的直接下属数量以算术级数增加时，该管

理者与其直接下属之间、直接下属相互之间影响的属相就会以__________增加。



【随堂练习】格拉丘纳斯认为，当管理的直接下属数量以算术级数增加时，该管

理者与其直接下属之间、直接下属相互之间影响的属相就会以几何级数增加。



【随堂练习】某公司有员工512人，管理幅度为8，那么该公司管理人员的数量为

__________。



【随堂练习】某公司有员工512人，管理幅度为8，那么该公司管理人员的数量为

73。



【2022 江苏】8.某企业非管理人员有49人，假定管理幅度是7，该企业管理人员

与组织层次分别是（    ）。

A.7人，3层             B.7人，4层

C.8人，3层             D.8人，4层



【2022 江苏】8.某企业非管理人员有49人，假定管理幅度是7，该企业管理人员

与组织层次分别是（    ）。

A.7人，3层             B.7人，4层

C.8人，3层             D.8人，4层



【2021 河南】企业中非管理人员256人，管理人员的管理幅度为4，该企业管理

层次为（    ）

A.5                           B.6

C.7                           D.8



【2021 河南】企业中非管理人员256人，管理人员的管理幅度为4，该企业管理

层次为（    ）

A.5                           B.6

C.7                           D.8

【答案】A【解析】考察管理层次的计算。非管理人员256人，管理人员的管理幅

度为4，所以，第五层256人，第四层：64人，第三层：16第二层： 4人，第一

层 1。组织层次为5。 



【随堂练习】管理幅度的含义是（    ）

A.直接管理的下属数量           B.所管理的部门数量

C.所管理的全部下属数量    D.B和C



【随堂练习】管理幅度的含义是（    ）

A.直接管理的下属数量           B.所管理的部门数量

C.所管理的全部下属数量    D.B和C



【随堂练习】在组织规模一定的情况下，管理幅度与组织层次之间体现为(   )

A.正比例关系      B.反比例关系

C.没有关系         D.间接关系



【随堂练习】在组织规模一定的情况下，管理幅度与组织层次之间体现为(   )

A.正比例关系      B.反比例关系

C.没有关系         D.间接关系



【随堂练习】法国的管理学者格拉丘·纳斯曾提出关于控制幅度的公式

                                    ，即当n呈算术级数增加时，上级需要协调的人际关系数

（N）会呈（    ）

A.算术级数增加 B.几何级数增加

C.加权级数增加 D.平均级数增加



【随堂练习】法国的管理学者格拉丘·纳斯曾提出关于控制幅度的公式

                                    ，即当n呈算术级数增加时，上级需要协调的人际关系数

（N）会呈（    ）

A.算术级数增加 B.几何级数增加

C.加权级数增加 D.平均级数增加

【精析】B  本题可以记忆，也可以从公式特征看出，是几何级数公式，或指数级

数公式。



【随堂练习】某企业适合直线职能制组织结构，企业中共有管理人员42人，其中

厂长1人、车间主任4人、班组长18人、职能科长3人、科员16人，每一岗位均不

设副职。这时，厂长的管理幅度为（   ）。

A.7               B.4

C.22             D.23



【随堂练习】某企业适合直线职能制组织结构，企业中共有管理人员42人，其中

厂长1人、车间主任4人、班组长18人、职能科长3人、科员16人，每一岗位均不

设副职。这时，厂长的管理幅度为（   ）。

A.7               B.4

C.22             D.23

【答案】A【解析】注意管理幅度的概念， “直接的、有效的”在这里指的就是

车间主任和职能科长。



【随堂练习】某公司有非管理人员64人，假设管理幅度为8人。该公司的管理人

员和管理层次分别为（  ） 

A.10人 4层

B.9人 3层

C.9人 4层

D.8人 3层 



【随堂练习】某公司有非管理人员64人，假设管理幅度为8人。该公司的管理人

员和管理层次分别为（  ） 

A.10人 4层

B.9人 3层

C.9人 4层

D.8人 3层 

【答案】B【解析】本题考查管理幅度的相关内容。管理幅度为8．非管理人员为

64．得出管理层次为3,管理人员为9=（1＋8）人。



• 量本利分析法

• 风险型决策-决策树法

• 不确定型决策

组织
• 组织层级计算

• 格拉丘纳斯-控制幅度公式理解

• 亚当斯-公平理论公式理解

• 弗鲁姆-期望理论公式理解
•库存管理计算——经济订购批量模型



       公平理论是由美国学者亚当斯在综合有关分配的公平概念和认知失调的基础上，

于20世纪60年代提出的一种激励理论。

相关著作：《社会交换中的不公平》

O
I

报酬（工资、奖金、津贴、晋升、表扬等）

相对报酬
贡献（知识、经验、技能、资历、努力等）



【随堂练习】按照公平理论，员工会认为报酬是公平的的情境是（  　　   ）

A.自己的收入增长大于别人的收入增长

B.自己的收入与投入比与别人的收入与投入比差不多

C.自己的收入与投入比大于别人的收入与投入比

D.自己的收入大于自己的投入



【随堂练习】按照公平理论，员工会认为报酬是公平的的情境是（  　　   ）

A.自己的收入增长大于别人的收入增长

B.自己的收入与投入比与别人的收入与投入比差不多

C.自己的收入与投入比大于别人的收入与投入比

D.自己的收入大于自己的投入



【随堂练习】在应用公平理论改进下属工作积极性时，首先应该考虑（    ）

A．确保报酬优厚 B．确保实现目标所需的业绩表现

C．确保公平 D．判断职工的需求



【随堂练习】在应用公平理论改进下属工作积极性时，首先应该考虑（    ）

A．确保报酬优厚 B．确保实现目标所需的业绩表现

C．确保公平 D．判断职工的需求



【随堂练习】 [多选]公平理论中横向比较的因素包括（   ）。

A.自己对所获报酬的感觉

B.自己对他人所获报酬的感觉

C.自己对个人所作投入的感觉

D.自己对他人所作投入的感觉

E.自己对现在所获报酬的感觉



【随堂练习】 [多选]公平理论中横向比较的因素包括（   ）。

A.自己对所获报酬的感觉

B.自己对他人所获报酬的感觉

C.自己对个人所作投入的感觉

D.自己对他人所作投入的感觉

E.自己对现在所获报酬的感觉



【随堂练习】公平理论认为，当一个人做出了成绩并取得了报酬以后，他不仅关

心自己所得报酬的绝对数量，而且关心自己所得报酬的相对数量。如果当事人甲

的O/I（报酬与投入比）小于当事人乙的O/I时，当事人甲会（   ）

A.增加报酬或减少投入  B.增加报酬或增加投入

C.减少报酬或减少投入  D.减少报酬或增加投入



【随堂练习】公平理论认为，当一个人做出了成绩并取得了报酬以后，他不仅关

心自己所得报酬的绝对数量，而且关心自己所得报酬的相对数量。如果当事人甲

的O/I（报酬与投入比）小于当事人乙的O/I时，当事人甲会（   ）

A.增加报酬或减少投入  B.增加报酬或增加投入

C.减少报酬或减少投入  D.减少报酬或增加投入

【精析】A  根据公平理论，若O甲/I甲<O乙/I乙，甲会觉得不公平，甲会减少投

入或要求增加报酬，以求公平。



【随堂练习】甲乙两人为同一部门的同事，甲经过横向比较，认为O甲/I甲 ＜ O乙/I乙，

则甲可能的表现是（        ）

A.没有任何改变

B.要求增加报酬

C.产生离职想法

D.减少工作投入



【随堂练习】甲乙两人为同一部门的同事，甲经过横向比较，认为O甲/I甲 ＜ O乙/I乙，

则甲可能的表现是（        ）

A.没有任何改变

B.要求增加报酬

C.产生离职想法

D.减少工作投入



【随堂练习】甲乙两人为同一部门的同事，甲经过横向比较，认为O甲/I甲 ＜ O乙/I乙，

则乙可能的表现是（        ）

A.没有任何改变

B.要求增加报酬

C.产生离职想法

D.减少工作投入



【随堂练习】甲乙两人为同一部门的同事，甲经过横向比较，认为O甲/I甲 ＜ O乙/I乙，

则乙可能的表现是（        ）

A.没有任何改变

B.要求增加报酬

C.产生离职想法

D.减少工作投入



       人们从事任何工作行为的激励程

度将取决于经其努力后取得的成果的

价值与他对实现目标的可能性的估计

的乘积。用公式可表示为：  



激励的过程要处理好三方面的关系：

①努力与绩效的关系

②绩效与奖励的关系

（具有吸引力的奖赏）

③奖励与满足需要的关系

（奖励与个人目标的联系）



【随堂练习】小哎公司根据市场需求准备研发出一种新产品，研发成功后对相关

人员给予10万元奖励。根据期望理论，这10万元奖励属于（    ）

A．期望值 B．效价

C．激励力 D．概率



【随堂练习】小哎公司根据市场需求准备研发出一种新产品，研发成功后对相关

人员给予10万元奖励。根据期望理论，这10万元奖励属于（    ）

A．期望值 B．效价

C．激励力 D．概率



【随堂练习】商鞅在秦国推行改革，他在城门外立了一根木棍，称有将木棍从南

门移到北门的，奖励500金，但没有人去尝试。根据期望理论，这是由于（    ）

A．500金的效价太低

B．居民对得到报酬的期望很低

C．枪打出头鸟，大家都不敢尝试

D．以上说法都不正确



【随堂练习】商鞅在秦国推行改革，他在城门外立了一根木棍，称有将木棍从南

门移到北门的，奖励500金，但没有人去尝试。根据期望理论，这是由于（    ）

A．500金的效价太低

B．居民对得到报酬的期望很低

C．枪打出头鸟，大家都不敢尝试

D．以上说法都不正确



【随堂练习】王鹏的父亲为了鼓励他好好学习，向他提出，如果在下学期每门功

课考试都能达到90分以上，就给予丰厚的物质奖励。根据期望理论，下列哪种情

况会使王鹏会受到激励而用功学习（   ）

A.王鹏的基础较好，发奋努力的话有可能各门课都考90分以上

B.奖励的东西是王鹏非常想要的

C.王鹏的父亲向来是个说话算数的人

D.上述三种情况同时存在才可以
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【随堂练习】“员工的工作态度与生产积极性，不仅取决于他们所获得报酬的绝

对量，而且还取决于他们所获得报酬的相对量。”持这一基本观点的是（    ）

A．权变理论 B．期望理论

C．强化理论 D．公平理论



【随堂练习】“员工的工作态度与生产积极性，不仅取决于他们所获得报酬的绝
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【随堂练习】小哎公司规定员工出现迟到早退现象，需向公司缴纳罚款20元。员

工为避免被罚款，保持了良好的出勤习惯。这种方法属于应用激励理论中的

（   ）。

A．权变理论 B．期望理论

C．强化理论 D．公平理论



【随堂练习】小哎公司规定员工出现迟到早退现象，需向公司缴纳罚款20元。员
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（   ）。

A．权变理论 B．期望理论

C．强化理论 D．公平理论



【随堂练习】期望值理论中“M=VxE”表示（   ）。

A.M表示目标效价， V表示激励力， E表示期望值

B.M表示激励力， V表示期望值， E表示目标效价

C.M表示激励力， V表示目标效价， E表示期望值

D.M表示目标效价， V表示期望值， E表示激励力
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【随堂练习】期望理论给我们最重要的启示是（    ）

A.效价高低是激励是否有效的关键

B.期望值高低是激励是否有效的关键

C.存在负效价，应引起管理者的注意

D.应把目标效价和期望值进行优化组合



【随堂练习】期望理论给我们最重要的启示是（    ）

A.效价高低是激励是否有效的关键

B.期望值高低是激励是否有效的关键
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D.应把目标效价和期望值进行优化组合



• 量本利分析法

• 风险型决策-决策树法

• 不确定型决策

• 组织层级计算

• 格拉丘纳斯-控制幅度公式理解

• 亚当斯-公平理论公式理解

• 弗鲁姆-期望理论公式理解
•库存管理计算——经济订购批量模型



库存控制

经济订购批量模型（EOQ）：计算最优的订购批量，使总费用达到最小化。

1）订购成本，即每次订货所需的费用（包括通信往来、文件处理、差旅、行政
管理费用等）； 

2）保管费用，即储存原材料或零部件所需的费用（包括库存、利息、保险、折
旧、损坏以及变质损失等费用）。



库存控制

当企业在一定期间内总需求量或订货量为一定时

Ø 每次订购的量越大，订货成本越低，但保管费用越高; 

Ø 每次订购的量越小，订购成本越高，但保管费用越低。

当企业按照经济订购批量来订货时，

可实现订货成本和储存成本之和最小化

计算逻辑:  保管成本=订购成本



       假设企业在一定时间内总需求为D，每次订购所需的费用为O，库存物品单价

为P，保管成本与库存物品价值之比为C，最优订购批量为：

计算逻辑:  保管成本=订购成本

库存控制

公式推导：



【随堂练习】假设某企业一年对某种材料的总需求量是 5 000件，每件价格为20元，

每次订购所需的费用是250元，保管成本与库存物品价值之比为12.5%。求：

（1）该材料的经济订购批量



【随堂练习】假设某企业一年对某种材料的总需求量是 5 000件，每件价格为20元，

每次订购所需的费用是250元，保管成本与库存物品价值之比为12.5%。求：

（2）库存总成本



【随堂练习】某公司预计A产品年度需求量为10000件。产品需从海外进口，相关资

料如下：

(1)每次订购需支付运费1000元.

(2)对于每一份进口订单都要经双方海关的检查，其费用为 200 元。

(3)产品从生产商运抵国内后，接收部门要进行检查。每次检验费用300元。

(4)公司租借仓库来存储A产品，每件产品仓储费用预计为6.5元。

(5)在储存过程中会出现破损，估计破损成本平均为每件1元。

求：（1）经济订购批量模型中“订货成本”（2）经济订购批量模型中“保管成本”

（3）计算经济订货批量（4）计算与库存相关的总成本
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(5)在储存过程中会出现破损，估计破损成本平均为每件1元。

求：（1）经济订购批量模型中“订货成本”
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【随堂练习】某公司预计A产品年度需求量为10000件。产品需

从海外进口，相关资料如下：

(1)每次订购需支付运费1000元.

(2)对于每一份进口订单都要经双方海关的检查,其费用为 200 元。

(3)产品从生产商运抵国内后，接收部门要进行检查。每次检验

费用300元。

(4)公司租借仓库来存储A产品，每件产品仓储费用预计为6.5元。

(5)在储存过程中会出现破损，估计破损成本平均为每件1元。

求：（3）计算经济订货批量



【随堂练习】某公司预计A产品年度需求量为10000件。产品需

从海外进口，相关资料如下：

(1)每次订购需支付运费1000元.

(2)对于每一份进口订单都要经双方海关的检查,其费用为 200 元。

(3)产品从生产商运抵国内后，接收部门要进行检查。每次检验

费用300元。

(4)公司租借仓库来存储A产品，每件产品仓储费用预计为6.5元。

(5)在储存过程中会出现破损，估计破损成本平均为每件1元。

求：（4）计算与库存相关的总成本
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